# 宜兴2座宋代窑址整体搬迁至无锡

### 形制特殊,有一定研究价值

本报讯 昨天获悉,考 古发现的宜兴凤凰村17座 宋代窑址中,11座将得到妥 善保护和利用。其中,1座 搬至陶博馆、3座搬至张渚 窑湖小镇、2座计划在将来 建成的汀苏中国大运河博 物馆现场展示、3座原址保 护,还有2座整体搬迁至位 干无锡阖闾城的中国社会 科学院考古研究所华东基 地作为实验考古研究和展 示标本使用。

很多人会有疑问,考古 发掘出的东西一般会被怎 么处理?据了解,考古发现 分为遗迹和遗物,有文物价 值的遗物被作为标本提取 出来进入库房和博物馆研 究利用;遗迹分为具有一定 规模的大遗址或具有突出 价值和完整性、原真性的个 别遗迹,这一类一般采取原 址保护或提取保护展示利 用;剩下的一般遗迹,按照 考古规程要求绘图、照相、 测量、记录之后就地回填, 交给用地单位继续基本建

"宜兴凤凰村的宋代窑 址顶部和周围环境破坏严 重,属于不具备完整性和原 真性的普通残缺遗迹,一般 情况下,提取考古资料之

后,要移交给当地继续施 工。"宜兴制陶历史悠远,古 代窑业已有相当的规模,考 古人员介绍,此次考古发掘 正是为了最大限度地发挥 宜兴古窑的文化传播价值, 经过和当地文物行政部门 以及建设单位反复协商,动 员有条件的单位把一部分 保存较好的窑址提取搬迁, 作为开展公共考古教育实 践的标本。 据了解,迁入 华东考古基地的2座窑址, 最重的一座打包后重达18 吨,现仅存窑下半部,总体 平面呈拉长的马蹄状,东西 总长 5.60-5.80 米,宽 2.60-2.80米。该窑由操作 间、窑门、火膛、窑室、烟道 五部分组成。这么大的遗 址怎么搬迁?据介绍,首先 对土体进行加固、防风化处 理(封护)、杀菌杀虫防霉处 理,再开挖土方切割修边、 降排水,最后整体打包安装 套箱,吊装运输至无锡华东 考古基地。

搬迁至无锡的宜兴古 窑形制特殊:它由立砖砌 筑烟道口,从而拉长了窑 室,促进通风,更利于燃料 燃烧。考古人员表示,如 果不变废为宝搬迁利用, 这批窑址很快就会坍塌开



裂,成为一堆垃圾。这次 动员社会力量开展窑址搬 迁利用,也是一次有意义 的创新实践。下阶段,无 锡市文化遗产保护和考古 研究所将与中国社科院考 古所华东基地共同合作. 一起研究江南窑业发展 史,并计划组织公共考古 实践活动,让更多人走近 考古,了解江南窑业、陶瓷 发展历史、了解文物和遗 迹保护的重要性。(张月)

(无锡市考古所 供图)



## 3·15,中院公布 网络购物消费维权典型案例

"海淘代购"真假难辨,快递 总是"丢三落四"……这些消费 者闹心的事儿你"中枪"了吗? 3·15来了,无锡中院发布了消费 者维权四大典型案例,以案说 法,远离消费"陷阱",避开使用 "误区"。

#### '海淘代购"奢侈品 真伪难辨,你得留心

2017年10月,俞某在某宝网 代购店铺购买了Chloe/寇依Nile 包(法国代购)一个,价格7500 元。到货后,俞某怀疑该包为仿 品,并自行委托机构对该包真伪 进行鉴定,意见为该包系仿品。 经与卖家交涉,卖家同意退款,但 未同意俞某的索赔要求。俞某遂 诉至法院。最终,法院结合专家 辅助人的意见,认定廖某销售的 产品与其承诺不符,构成消费欺 诈,判决廖某赔偿俞某三倍货款 即22500元。

法官提醒,虽"海淘代购"广 受年轻消费群体的欢迎,但为防 止发生纠纷后举证困难,建议使 用电商平台提供的聊天系统进行 沟通,以便保证购物过程的记录 完整,同时可要求代购人提供购 物凭证、收银单据以及出售商家 的联系方式,必要时可申请具有 专业知识的人员就产品真伪的鉴 别出庭进行说明。

#### 买"微商"产品 请把证据"摒牢"

2018年10月,李某在微信朋 友圈看到裔某销售茅台酒的广 告,先后两次向裔某购买了茅台 酒。在饮用过程中,李某感觉酒 有问题,与裔某沟通,裔某否认售 假。后李某诉至法院,要求就剩 余两箱酒退货退款,并十倍赔偿 十余万元。

经法院主持调解,双方达成 调解协议,李某退还剩余货品,裔 某赔偿李某50000元。

法官认为,如通过"微商"购 买商品,购买时,一定要主动索要 小票、发票等购物凭证,保存好微 信聊天记录,为维权保留证据。

#### ■快递"丢东西",怎么赔?

2018年11月,谢某在网上下 单委托某快递公司邮寄物品。某 快递公司派人上门揽件后,该物 流单号项下的物流信息一直处于 "等待揽收"状态。后谢某多次申 诉,上述快递公司确认此件揽收 丢失,因谢某未就该快递进行保 价,愿意赔付发件人1000元。谢 某则认为某快递公司应按照货物 实际损失赔偿。双方协商不成,

法院认为,谢某在网上选择 "快递上门取件"时,相应页面并

无快递条款的约定,在快递员上 门揽收时,谢某也未签署相关纸 质快递单,现无证据表明上述快 递公司向谢某提示说明了最高赔 偿额等,快递公司应就谢某的损 失据实赔偿。

法官提醒,未就最高赔偿额向 消费者进行提示和说明,应就丢失 的未保价快递全额赔偿损失。

#### 网络"种草"食品 消费者莫轻信其功效

2018年3月 吴某在一公司 开设在天猫商城的旗舰店购买了 新西兰某进口品牌蜂蜜10瓶,共 计5280元。上述公司在天猫销 售页面宣传该蜂蜜具备可抑制幽 门螺杆菌等六大功效,可用于胃 部重度不适等胃部健康问题,并 能用于外伤伤口处涂抹,消毒预 防感染, 具有非常有效的药用价 值。吴某食用该蜂蜜一段时间后 胃病未有好转,后得知该蜂蜜属 于普通食品,不具备保健治疗功 效,故诉至法院,要求上述公司退 还货款并支付价款的三倍赔偿

法院认为,案涉蜂蜜销售页 面宣传的功效易对消费者产生误 导,违反了法律规定,最终判决上 述公司退还吴某货款5280元并 支付三倍赔偿金计15840元。

### 上了美容院 "免费"的当 花费14万掉陷阱

本报讯 江阴消费者权益保护委员 会近日处理了一起美容消费投诉,当地 一家美容院以"免费"作幌子,步步引诱, 一女子花费了14万元。

徐琼(化名)路过人民路澄江福地步 行街一家美容院时,被该美容院工作人 员以恳求帮忙完成其每天拉客人数的业 绩为由,引诱进入美容院,徐琼接受了美 容院提供的免费面部皮肤清洁和测试服 务。在服务过程中,工作人员以面部皮 肤不好为由,诱导徐琼支付150元购买 一次性美容服务卡,下次使用。

几周后,在美容院工作人员多次电 话催去消费后,徐琼做了150元的锁骨 淋巴排毒,此时,徐琼被告知淋巴毒素积 聚体内,需进一步排毒,推荐48次的排 毒项目,徐琼以优惠价8362元办理美容 排毒服务卡,美容院免费赠送精油。在 以后的美容消费过程中,工作人员一再 推荐和引诱下,徐琼办理了多项理疗服 务,付款141912元,但美容按摩理疗却 并未达到他们承诺改善身体的效果。徐 琼近日投诉到江阴市消保委,要求该美 容院退还其办理服务卡未做的最后二次 费用 32400 元和未做完的项目费用 40000元,合计72400元。

江阴市消保委接到投诉后,立即联 系该美容院进行调查核实,经查美容院 利用消费者心理逐步让消费者办理多种 美容按摩理疗消费卡属实,存在夸大疗 效承诺,对其行为作出严肃批评教育。 经调解,由美容院退款二次未做的费用 32400元和已经做的项目的部分退款 12600元,合计45000元给消费者。(宋超)

(石易)